

Годъ XXXVII.

Среда, 9-го октября.

1874 года.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлениихъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія и частныхъ объявлений.

Содержание: I. Часть официальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшія повелѣнія. Указы правительствующаго сената. Министерскія распоряженія. — Движеніе по государственной службѣ: Опредѣленіе, перемѣщеніе и увольненіе — Озвѣтленія. II. Часть неофициальная. Отечественная хроника: Путешествіе Высочайшихъ Особъ. Ливадія. С.-Петербургъ. Исковъ. Липецкъ. Екатеринбургъ. Исчисление поверхности Российской Имперіи. Финляндія. — Олонецкая лѣтопись: Первый сиѣгъ. Петрозаводско-Повѣнѣцкое пароходство. Приски желѣзныхъ рудъ въ Петрозаводскомъ уѣзда. Ярмарка. Градобитіе. Крушеніе судна. Пароходство. Исторические материалы. — Иностранныя извѣстія: Телеграмма. Германия. Италия.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Въ № 81 „Собралія узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

Высочайшія повелѣнія.

№ 1,007. О переименованіи Богурусланской женской общины, Самарской губерніи, въ общежительный монастырь.

№ 1,009. Объ учрежденіи при Варшавской полиції особаго суда, на правахъ полковаго.

№ 1,015. Объ учрежденіи стипендіи въ Саратовскомъ Галкина — Враскаго дѣтскомъ пріютѣ.

Высочайшее утвержденіе мнѣнія государственного состата:

№ 1,006. О разъясненіи ст. 193 устава о воинской повинности, касающейся вольно-опредѣляющихся въ флотъ *).

№ 1,008. Объ учрежденіи въ г. Каменецъ-Подольскѣ должности помощника полицій-майстера.

Высочайшее утвержденіе положенія комитета министровъ:

№ 1,010. О продленіи срока окончанія же-лѣзной дороги Гутуевскаго товарищества.

№ 1,011. Объ учрежденіи и уставѣ акціонернаго общества Русско-Балтійскаго вагоннаго завода, въ Ригѣ.

* Напеч. въ № 77 Ол. Губ. Вѣд.

№



79

Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15 коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

УКАЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

Объ изданіи первого продолженія св. воен. пост., изд. 1869 г.

Управляющій министерствомъ юстиціи предложилъ правительствующему сенату экземпляръ составленного въ военномъ министерствѣ первого продолженія къ своду военныхъ постановленій, изданія 1869 года.

Объ изданіи означеннаго продолженія распубликовано въ указѣ правительствующаго сената, отъ 21-го минувшаго сентября.

Въ губернскомъ правленіи полученъ указъ правительствующаго сената, отъ 17-го сентября, съ приложеніемъ инструкціи полицейскимъ учрежденіямъ, по наблюденію за укрывающимися отъ воинской повинности.

Означенный указъ напечатанъ въ № 81 „Собралія узаконеній и распоряженій правительства“. Инструкція помѣщена въ № 77 Ол. Губ. Вѣд.

МИНИСТЕРСКАЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ.

Циркуляръ управляющаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ.

(27-ю сентября 1874 г., № 6).

ПО ЗЕМСКОМУ ОТДѢЛУ.

По вопросамъ о составѣ уѣздныхъ по крестьянскимъ дѣламъ присутствій и о непремѣнныхъ членахъ губернскихъ и уѣздныхъ присутствій.

При приведеніи въ дѣйствіе положенія 27 июня 1874 года обѣ измѣненій въ устройствѣ мѣстныхъ учрежденій по крестьянскимъ дѣламъ оказалось, что въ некоторыхъ уѣздахъ уѣздные предводители дворянства со-

стоять вмѣстѣ и предсѣдателями уѣздныхъ земскихъ управъ; обнаружились также случаи соединенія въ одномъ лицѣ должностей губернскаго предводителя дворянства и предсѣдателя губернскій земской управы.

По поводу сего возникъ вопросъ, надлежить ли въ такихъ случаяхъ приглашать въ составъ присутствій по крестьянскимъ дѣламъ еще особаго представителя отъ земства.

Принимая во вниманіе, что въ означенныхъ случаяхъ въ составѣ присутствія въ лицѣ предводителя имѣется, согласно ст. 2 и 26 положенія 27-го июня 1874 года, представительство какъ дворянства, такъ и земства, и не находу законного основанія приглашать въ присутствія по крестьянскимъ дѣламъ еще другихъ кромѣ предводителей особыхъ членовъ какъ отъ земства, такъ и отъ дворянства. Но въ случаѣ отлучки, либо болѣзни такого предводителя, обязанности его по сому присутствію, на точномъ основаніи ст. 3 положенія 27-го июня 1874 года, исполняются двумя лицами, изъ коихъ одно замѣняетъ его по должности предводителя, а другое — по должности предсѣдателя земской управы.

Относительно должностей непремѣнныхъ членовъ возбуждены слѣдующіе вопросы:

1. Какимъ образомъ производить выборъ лица на эти должности изъ избранныхъ губернскими земскими собраниемъ кандидатовъ: изъ всего числа сихъ кандидатовъ по губерніи, или только изъ двухъ указываемыхъ собраниемъ на каждую должность?

Въ п. 2 ст. 4 положенія 27-го июня 1874 года постановлено: Изъ внесенныхъ въ списки лицъ губернское земское собрание на каждую должность непремѣнного члена избира-

етъ по два кандидата. Такимъ образомъ, по бывшему смыслу сего закона, земскому собранию предоставлено право при выборахъ точно означать, въ какое именно присутствіе избираются имъ два кандидата, и въ такомъ случаѣ должность подлежитъ замѣнѣнію однѣмъ изъ сихъ кандидатовъ, а при отказѣ ихъ—порядкомъ, указаннымъ въ ст. 7 нынѣшнаго положенія. Впрочемъ, собрание можетъ избрать двойное число кандидатовъ по числу должностей непремѣнныхъ членовъ вообще для всей губерніи, и тогда назначеніе на должности непремѣнныхъ членовъ будетъ производиться изъ числа всѣхъ сихъ кандидатовъ.

2. Можна ли должность непремѣнного члена соединять въ одномъ лицѣ съ должностью уѣзданого предводителя дворянства или съ должностью члена уѣзданой земской управы?

По силѣ ст. 8 положенія 27-го июня 1874 года, должность непремѣнного члена подчинена общимъ постановленіямъ о службѣ по опредѣленію отъ правительства, а по ст. 378 уст. о служ. по опредѣл. отъ прав. воспрещено, если идти на то особаго разрешенія въ законѣ, одному лицу занимать двѣ должности. Слѣдовательно, должность непремѣнного члена не можетъ быть соединена ни съ такою другою должностью.

3. Кто долженъ замѣнить непремѣнного члена въ присутствіи въ случаѣ его болѣзни или отпуска?

Въ виду того, что какъ въ губернскомъ, такъ и уѣзномъ по крестьянскимъ дѣламъ присутствіяхъ и за отсутствіемъ непремѣнного члена останутся необходимые для коллежскаго рѣшенія дѣлъ три члена, не представляется надобности замѣнить непремѣнного члена, въ случаѣ болѣзни или отпуска, екъмъ-либо въ качествѣ члена присутствія. Дѣла же, решаемыя непремѣннымъ членомъ уѣзданого по крестьянскимъ дѣламъ присутствіи единолично, въ случаѣ если они не теряютъ отлагательства, могутъ быть поручаемы непремѣнному члену сосѣднаго уѣзда, сообразно съ ст. 4 положенія 27-го июня 1874 года.

О семъ имѣю честь письмъ милостию государы, уведомить для сѣдѣнія и надлежащаго въ потребномъ случаѣ руководства.

Циркуляръ главнаго штаба.

(19-го сентября 1874 г., № 230).

О вывольненіи вольноопредѣляющихся отъ дѣйствительной службы ранѣе выслуги и ми установленныхъ сроковъ.

До сѣдѣнія главнаго штаба дошло, что некоторые начальники частей войскъ, руково-

дствующіе прежними взаимо положеніями, увольняютъ отъ службы вольноопредѣляющихся, поступившихъ въ войска на основаніи правилъ, изложенныхъ на сей предметъ въ уставѣ о воинской повинности, ранѣе выслуги и ми установленныхъ сроковъ и безъ зачисленія въ запасъ арміи.

На основаніи 12 статьи устава о воинской повинности, поступление въ военную службу вольноопредѣляющихся составляетъ особый видъ отбыванія описанной повинности на льготныхъ правахъ, предоставляемыхъ лицамъ, удовлетворяющимъ определеннымъ условіямъ образованія, почему лица эти, поступивъ въ военную службу на правахъ вольноопредѣляющихся, обязаны прослужить въ дѣйствующихъ войскахъ сроки, установленные 173 ст. того же устава, и затѣмъ, по выслугѣ сихъ сроковъ, въ случаѣ нежеланія ихъ продолжать дѣйствительную службу, они зачисляются въ запасъ на определенное число лѣтъ.

Въ виду изложеннаго, объявляется по военному вѣдомству къ руководству, что вольноопредѣляющіеся, поступившие въ военную службу по правиламъ устава о воинской повинности, не должны быть увольняемы отъ дѣйствительной службы ранѣе выслуги и ми сихъ сроковъ, установленныхъ статьею 173 того же устава для каждого изъ трехъ разрядовъ, по принадлежности, и затѣмъ по выслугѣ и ми сихъ сроковъ, въ случаѣ нежеланія ихъ продолжать дѣйствительную службу, они подлежать зачисленію въ запасъ на девять лѣтъ.

Что же касается тѣхъ вольноопредѣляющихся, которые, поступивъ на службу послѣ 1-го марта сего года, на новыхъ основаніяхъ, уже уволены отъ службы ранѣе выслуги и ми определенныхъ сроковъ, то начальники частей войскъ, въ которыхъ состояли таковые вольноопредѣляющіеся, обязаны объявить означенными молодымъ людямъ, чтобы они немедленно возвратились на службу для дослуженія установленныхъ сроковъ и, затѣмъ если кто-либо изъ нихъ не поступитъ вновь на службу, то о такихъ лицахъ, какъ неотбывшихъ воинской повинности, слѣдуетъ сообщить неотлагательно подлежащимъ городскимъ, уѣзднымъ или окружнымъ по воинской повинности присутствіямъ, въ вѣдѣніи коихъ состоять призываѣ участки, къ которымъ уволенные были приписаны (приказъ по военному вѣдомству сего года № 88), о томъ, что означенныя лица не состоятъ въ военной службѣ и потому подлежать призываѣ къ жребью на общемъ основаніи.

Къ сему прибавляется, что правила о порядке зачисленія въ запасъ вольноопредѣляющихся и офицеровъ будутъ объявлены по военному вѣдомству въ непроложительномъ времени; впрѣль же до изданія сихъ правиль-

лица, подлежащій зачисленію въ запасъ, могутъ быть увольняемы въ отпускъ, съ тѣмъ чтобы отпускные билеты ихъ были замѣнены вносками тѣми видами, какіе будутъ установлены для чиновъ запаса.

Движеніе по государственной службѣ.

ОПРЕДЕЛЕНІЕ, ПЕРЕМЪЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По вѣдомству казенной палаты.

13-го сентября, состоящей въ штатѣ Лодейнопольскаго уѣзднаго казначейства, коллежскій секретарь Софоновъ, согласно прошенію, уволенъ по болѣзни отъ службы.

По судебнай палатѣ.

И. д. надемотрщика крѣпостныхъ дѣлъ палаты, губернскій секретарь Бакаленко, 11 сентября, утвержденъ въ настоящей должности.

По управлѣнію государственными имуществами Олонецкой губерніи.

25-го сентября, канцелярскій служитель управления Яковлевъ, согласно прошенію, уволенъ въ отставку по домашнимъ обстоятельствамъ.

По мировымъ судебнамъ учрежденіямъ.

И. д. судебнаго пристава при съѣздѣ мировыхъ судей Вытегорскаго округа дворянинъ Томашевскій, утвержденъ въ занимаемой имъ должности.

Объявленія.

Публикуется о несчитаніи дѣйствительными затерянныхъ указовъ Олонецкой духовной консисторіи на имя благочиннаго священика Рябинина за №№ 6,011 и 6,074, отъ 7-го декабря 1873 г.

Торги.

Олонецкое горное правленіе, назначивъ въ присутствіи своемъ торги 10-го декабря 1874 г., съ переторжкою чрезъ три дни, на перевозку по навигаціи 1875 г. изъ Александровскаго завода, въ г. Петрозаводскѣ, въ С.-Петербургскій портъ чугуна въ свинкахъ отъ 45 до 70,000 пудовъ, приглашаѣтъ

на оные желающихъ, съ тѣмъ, чтобы таковыя явились въ определенные выше дни, съ законными залогами и свидѣтельствами о своемъ званіи, въ горное правленіе, гдѣ могутъ видѣть какъ въ дни торга, тѣкъ и раньше, во всѣ присутственны дни, кондиціи на исполненіе полненній перевозки. Не желающіе участвовать въ торгахъ изустныхъ, могутъ подавать или присыпать запечатанныя объявленія, составленныя по правиламъ, изложеннымъ въ ст. 1909—1912 св. зак. гражд. т. X ч. I изд. 1857 года. Объявленія должны быть поданы въ Олонецкое горное правленіе не позже 12 часовъ по полуночи дни, назначенного для переторжки; послѣ сего срока сбывленія, ни отъ подающихъ лично, ни отъ присылающихъ по почтѣ приниматься не будутъ.

— Отъ Петрозаводской городской управы объявляется, что въ оной назначены 23 сего октября торги съ узаконеніемъ переторжкою на отдачу въ будущемъ 1875 году очистки ретирадныхъ мѣстъ и помойныхъ ямъ въ общественныхъ зданіяхъ и казармахъ губернского баталіона и на отдачу въ томъ же году поставки для мѣстъ отъ города содергимыхъ освѣтительныхъ матеріаловъ, для нижнихъ чиновъ полицейской команды провіанта и для пожарныхъ лошадей фуражіа. Желающіе торговаться благоволять явиться въ управу, гдѣ могутъ разсматривать кондиціи.

— Правленіе II округа путей сообщенія вызываетъ желающихъ принять на себя поставку провіанта для продовольствія нижнихъ чиновъ II округа въ 1875 году на сумму по цѣнамъ хозяйственнымъ, для I отдѣленія на 482 руб. 40 коп., для II отдѣленія на 1,050 руб. 29 $\frac{1}{4}$ коп., для III отдѣленія на 1,691 руб. 10 $\frac{1}{2}$ коп., и для IV отдѣленія на 424 руб. 21 коп., а всего на 3,648 руб. $\frac{3}{4}$ коп. съ тѣмъ, чтобы желающіе явились сами или прислали довѣренныхъ, или же, на основаніи 1935 и 1942 ст. I ч. X т. свод. гражд. изд. 1857 г., подали въ запечатанныхъ конвертахъ объявленія съ залогами на $\frac{1}{3}$ часть подрядной суммы въ правленіе II округа въ г. Вытергѣ къ назначенному въ ономъ торгамъ 25 съ переторжкою 29 октября 1874 года, на коихъ предъявлены будутъ вѣдомость окличествъ провіанта, мѣста ихъ поставки и кондиціи.

За вице-губернатора,
старшій советникъ Башинскій.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная хроника.

Путешествіе Высочайшихъ Особъ.

ЛИВАДІЯ. 29-го сентября, воскресенье.

Ея Величество Государыня Императрица изволила сегодня, въ 12 часовъ дня, отплыть на Императорской яхтѣ „Ливадія“ въ Одесу, откуда изволить отправиться въ Англію. Его Императорское Высочество Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ сопровождаетъ Ея Величество въ настоящемъ путешествіи.

(Прав. Вѣстн.)

С.-ПЕТЕРВУРГЪ. Присужденіе наградъ графа Уварова. Въ „Биржѣ“ пишуть, что въ среду, 25-го сентября въ С.-Петербургской Академіи Наукъ, въ малой конференц-залѣ, было публичное собраніе для прочтения отчета о присужденіи наградъ графа Уварова. Неоднократно приглашенные академической газетой любители просвѣщенія (удостоить это собраніе своимъ присутствиемъ) явились въ самомъ маломъ числѣ. Весьма мало было на лицо академиковъ этихъ присяжныхъ ученыхъ и, къ немалому удивленію, особенно странно было видѣть отсутствующими многихъ академиковъ русского отдѣленія. И грустно было видѣть это „публичное“ ученое собраніе безъ „публики“; грустно было слушать отчетъ высшаго компетентнаго ученаго учрежденія о результатахъ отечественной науки, къ торжественнымъ праздникамъ которой наше „общество“ относится такъ равнодушно и холодно. Что могли бы подумать и сказать по поводу повального отсутствія „публики“ въ нашихъ „торжественныхъ“ ученыхъ собранияхъ развшанныхъ по стѣнамъ академической залы портреты многочисленныхъ представителей мысли и науки въ Россіи, еслибы эти портреты могли жить въ эти минуты! Ноная уваровская премія выдана только одному М. И. Наумову за его повѣсть: „Сиѣтай пѣсня“ или „Разоренное гнѣздо“, уже помѣщенную въ „Вѣстнѣкѣ Европы“ за нынѣшній годъ. Рецензентъ этого произведения академикъ Никитенко отозвался о немъ съ большими похвалами. Меньшая уваровская премія въ 500 р. разданы четыремъ ученымъ: 1) Профессору с.-петербургской духовной академіи М. О. Коаловичу за сочиненіе: „Исторія возседи-
ненія уніатовъ новыхъ временъ (при Екатеринѣ II)“. Рецензентъ—А. Н. Поповъ называлъ это сочиненіе замѣчательнымъ вкладомъ въ сокровищницу русской науки. 2) Румянцеву за сочиненіе: „Сборникъ памят-

никовъ русского книгоиздателя“. Рецензентъ—академикъ А. О. Быковъ. 3) Никитскому за сочиненіе: „Очеркъ внутренней исторіи Пскова“. Рецензентъ—Энгельманъ. 4) Барсову за сочиненіе: „Опытъ исторической географіи“. Рецензентъ—Замысловскій. Послѣднія три сочиненія, ири иѣкоторыхъ недостаткахъ, содержатъ въ себѣ также много нового, интереснаго и важнаго для науки. Присуждены золотыя уваровскія медали четыремъ редакторамъ не изъ академической корпорации: А. Н. Попову, Энгельману, Замыловскому и Бестужеву-Рюмину.

— **Приготовление бумаги изъ соломы.** Въ „Русск. Мирѣ“ сообщаютъ, что въ засѣданіи Императорскаго русскаго техническаго общества, 28-го сентября, г. Ильинскій сдѣлалъ сообщеніе по вопросу о приготовлении бумаги изъ соломы.

Потребность въ писчей и особенно въ печатной бумагѣ стала такъ быстро возрастать въ началѣ текущаго столѣтія, что началь ощущаешь недостатокъ въ тряпѣ, изъ котораго, какъ известно, бумага выдѣлывается; вслѣдствіе этого обстоятельства западно-европейскіе техники уже давно старались найти какой-либо суррогатъ тряпѣ, и до сего времени суррогатовъ такихъ существуетъ уже не сколько; изъ нихъ наиболѣе употребительны слѣдующіе: 1) Макулатура и бумажные обрывки уже издавна употребляются для выдѣлки низшихъ сортовъ бумаги. 2) Древесная масса, необработанная химическимъ путемъ, идетъ на приготовление оберточной бумаги, а также и низшихъ сортовъ писчей. Она есть хороший суррогатъ хлопчато-бумажнаго тряпѣ, точно такъ же какъ солома—льнянаго тряпѣ. 3) Еспарто—растеніе, возделываемое въ Сѣверной Африкѣ, Испаніи, Греции и Италіи, употребляется, главнымъ образомъ на бумажныхъ заводахъ Англіи, Бельгіи и Франціи, для выдѣлки писчей и печатной бумаги, но уступаетъ по качеству соломѣ. 4) Мансовая солома идетъ на выдѣлку папиросной и писчей бумаги на австрійскихъ фабрикахъ. У нее прямѣненіе сдѣлъ для этой цѣли возможно только въ Бессарабіи, гдѣ растетъ много кукурузы. 5) Древесная масса, обработанная химическимъ путемъ (при посредствѣ щелочей), подъ давленіемъ десяти атмосферъ даетъ хорошую бумажную массу; волокно ея гораздо тоньше льнянаго. Но неудобство приготовления бумаги изъ одной только древесной массы заключается въ томъ, что бумага эта волниста и не плотна; прилагеніе же къ этой массѣ 15—20% соломенной массы устраиваетъ эти недостатки бумаги. 6) Джутъ—растеніе, дающее весьма хорошую массу. 7) Тростникъ. Выдѣлкой изъ него бумажной массы занимаются преимущественно фабриканты Южной Германіи, при

посредством химической обработки щелочами и отбѣживанія хлоромъ. 8) Кромѣ перечисленныхъ суррогатовъ трапы есть еще много другихъ, которые не получили права гражданства, какъ наприм. хмель.

Масса, приготавляемая изъ ржавой и пшеничной соломы, идетъ на приготовленіе высшихъ сортовъ бумаги, и употребление ея представляетъ слѣдующія выгоды: во 1-хъ, незначительная сравнительно затрата капитала; такъ напр. на устройство завода, для получения ежедневно 60—70 пудовъ массы съ 10% влажности, нужно не болѣе 7,000 р.; во 2-хъ дешевизна ея приготовленія: пудъ массы самому фабриканту обходится не болѣе 2 р. 40 коп., и въ 3-хъ, къ ней можно примѣщивать хлопчато-бумажное трапье (которое дешевѣе льняного) и получить при этомъ хорошую, прѣкную бумагу.

Описать историческую сторону этой отрасли промышленности, докладчикъ перешелъ затѣмъ къ объясненію различныхъ способовъ обработки соломы. Изъ словъ его видно, что для выѣзда массы ржаная солома предпочтительнѣе пшеничной, такъ какъ легче отбѣливается. Что касается способовъ обработки соломы, то существуютъ слѣдующіе три: 1) бельгійскій способъ, распространенный въ Бельгіи и Англіи; 2) способъ Лягута въ Германіи, Франціи и Италии, и 3) способъ Кауфмана въ Германіи. Въ Россії употребляются все эти способы на бумажныхъ фабрикахъ, находящихся въ сѣверной и южной полосѣ Россії и въ Царствѣ Польскомъ.

При чтеніи доклада, докладчикъ демонстрировалъ собранію различные сорта бумаги, папки и массы, выѣзданіе изъ сказанныхъ суррогатовъ.

— Сѣверное сияніе. 28-го сентября, между 12 и 2 часами, видно было солнечное затиѣніе на Петербургскомъ горизонте. Затиѣніе это было нецѣлостное, причемъ луна закрывала большую часть солнечного диска, въ верхней части которого, къ лѣвой сторонѣ, осталось открытое мѣсто, напоминавшее собою ущербъ луны. Во время затиѣнія небо было совершенно безоблачно и солнце бросало блѣдный, свѣтъ напоминающій электрическое освѣщеніе.

ПСКОВЪ. Осушеніе болотъ. „Спб. Вѣд.“ сообщаютъ, что вопросъ обѣ осушеніи болотъ вышелъ изъ фазы созерцательной и разговорной, получивъ, наконецъ, болѣе существенное направление. Командированная въ Псковскую губернію экспедиція, кромѣ изслѣдованія болотъ, произвела иѣсколько практическихъ работъ. Благодари энергіи начальника этой экспедиціи, производившаго въ прошломъ году изслѣдованіе болотъ Новго-

родской губерніи, К. П. Нотгафта, вопросъ о культуриваніи болотъ въ этой губерніи сдѣлался вопросомъ дня, и почти всѣ уѣздные управы приготовили доклады о немъ для обсужденія въ предстоящей сессіи земскихъ собраний. Г. Нотгафтъ обратилъ особое вниманіе на Опочецкій уѣздъ, где осушеніе болотъ можетъ быть реализовано скорѣе, чѣмъ гдѣ-либо, вслѣдствіе крайней нужды въ по-косахъ, а главное, вслѣдствіе сочувствія, выраженнаго къ этому дѣлу не только со стороны земства и частныхъ владѣльцевъ, но и со стороны крестьянъ. Г. Нотгафтъ произвелъ въ Опочецкомъ уѣзде подробную и специальную инвентировку на пространствѣ болѣе 8,000 десятинъ болотъ, и, кромѣ того, при материальномъ участіи правительства, владѣльцевъ и крестьянъ, осушаетъ болото, заключающее въ себѣ до 2,000 десятинъ; главная работа, т. е. главные канавы проведены, и результаты видны уже въ настоящее время.

ЛИПЕЦКЪ. Малоизвѣстный памятникъ дѣятельности Петра Великаго. Въ „Баржу“ пишутъ о томъ, что Липецкъ, какъ известно, пользуется славой, со временъ Петра Великаго, по своимъ цѣлебнымъ минеральнымъ источникамъ, что гласить и обелискъ, поставленный* Петру, какъ указателю этихъ источниковъ и основателю новой, для горожанъ того времени, промышленности чугуннолитейной, для чего имъ былъ построенъ чугуннолитейный заводъ, перешедшій въ настоящее время въ частныя руки. На память потомству, Петромъ своеуично выпито иѣсколько чугунныхъ досокъ и колоколь, которые и хранятся въ саду минеральныхъ водъ. До сихъ поръ, невольно удивляешься прочности возведенныхъ Петромъ построекъ, изъ которыхъ уцѣлѣла часть заводской канцелярии, сложенной изъ мѣстнаго известняка, и устроенная имъ плотина, которая протяженіемъ болѣе чѣмъ верста отдѣляетъ изгибъ рѣки Воронежа отъ русла его, чѣмъ и образуетъ громадное озеро, обильное хорошими ключами. Можно смѣло сказать, что эта плотина простоять еще сотни лѣтъ. Озеро обмелѣло и затягивается годъ отъ году тиной.

ЕВПАТОРІЯ. Спасательная станція. Объ открытии спасательной станціи въ Евпаторіи сообщаются въ „Никол. Вѣсти“ слѣдующія подробности: 9-го сентября въ Евпаторію прибыла посланная изъ Николаева на буксирѣ парохода „Пруть“ спасательная лодка; мѣстное Правленіе Общества и жители города устроили ей торжественный приемъ. Къ церемоніи были приглашены всѣ почетные лица города, между которыми находились американский и турецкий консулы и мн-

гіе изъ временно проживающихъ въ Евпаторіи для купанья. На берегу же, противъ того мѣста, где предполагалось поставить лодку, собралась громадная толпа народа. Мѣстное Правленіе съ предсѣдателемъ во главѣ и приглашенными гостями отправилось на пароходъ „Пруть“ и, принеся тамъ лодку, возвратилось съ нею къ берегу.

Здѣсь предсѣдатель Правленія, обратившись къ гребцамъ лодки, набраннымъ изъ охотниковъ-рыбаковъ, говорилъ имъ о ихъ высокомъ назначеніи и поздравилъ ихъ съ началомъ ихъ святой дѣятельности на помощь человѣчеству. Всѣдѣль затѣмъ онъ провозгласилъ тостъ за здоровье Государя Императора и Августѣйшей Покровительницы Общества Государыни Цесаревны; тостъ этотъ былъ принятъ дружнымъ сердечнымъ „ура“, долго неумолкающимъ среди народа.

На праздникѣ, который дало по настоящему случаю Евпаторіское Общество, было сказано много рѣчей, въ которыхъ выражалось теплое сочувствіе Общества къ дѣлу поданія помощи при кораблекрушеніяхъ, причемъ земство тутъ же пожертвовало 50 руб. въ дополненіе суммы, высланной изъ Николаевскаго Окружнаго Правленія на постройку помѣщенія для лодки. Праздникъ окончился громкимъ „ура“, которымъ былъ ветренъ тостъ за здоровье Государя Императора, провозглашенный американскимъ консуломъ.

Евпаторіская станція есть уже третья спасательная станція на Черномъ морѣ.

Істисленіе поверхности Россійской Імперіи.

Изданный военно-ученымъ комитетомъ монголѣтній трудъ полковника генерального штаба *И. Стрѣльбицкаго*—„Ічисление поверхности Россійской Імперіи въ общемъ ея составѣ въ царствованіе Императора Александра II“—предпринять имъ было по испытаніи на дѣлѣ всѣхъ употреблявшихся доселѣ способовъ вычисленія поверхностей, и только послѣ твердаго уѣжденія въ точности результатовъ и простотѣ самого процесса исчислѣнія онъ рѣшился принять способъ, предложенный ему профессоромъ Савичемъ, состоящій въ употребленіи полярнаго планиметра Амслера, съ помощью предварительно вычисленныхъ таблицъ, дающихъ поверхности трапецій между меридіанами и параллелями. Таблицы эти вычислены самимъ г. Стрѣльбицкимъ при земномъ сжатіи $1/294,98$, выведенномъ Кларкомъ.

Книга г. Стрѣльбицкаго, сверхъ данныхъ о поверхности губерній и уѣзовъ, причемъ для каждой цифры указаны основанія, по которымъ она вычислена, содержитъ обшир-

ный список острововъ и озеръ въ Европейской Россіи, куда внесены всѣ озера и острова не менѣе 1 кв. вер. протяженіемъ.

Вычисленныя г. Стрѣльбіцкимъ цифры приведены имъ въ его книгѣ въ трехъ видахъ: въ квадратныхъ верстахъ, километрахъ и географическихъ миляхъ.

Поверхность Европейской Россіи съ внутренними водами, островами, Азовскимъ моремъ и съ зауральскими частями Пермской, Уфимской и Оренбургской губерній, по безъ Финляндіи, Кавказа и Привислянскаго края, опредѣлена г. Стрѣльбіцкимъ въ

кв. вер.	кв. мил.	кв. кил.
4.373,263, ₉	= 90,385, ₀₀	= 4.976,861, ₀

кв. вер. кв. м. кв. кил.

Приисл. губ. 111.875, ₄	= 2,312, ₂₀	= 127,316, ₄
Финляндія . . . 328,233, ₉	= 6,783, ₇₉	= 373,535, ₄
Кавказъ . . . 393,353, ₆	= 8,129, ₇₂	= 447,634, ₈

Всего въ Европейской Россіи съ внутренними водами, островами и Азовскимъ моремъ 5.206,724,₆ кв. вер.—107,610,₇₃ кв. м.—5.925,340,₇ кв. кил. Въ томъ числѣ: а) подъ островами съ Новою Землею 1,993,₉₆ кв. м.; б) подъ озерами на материкѣ 2,148,5 кв. м.; в) подъ Азовскимъ моремъ 668,₇₃ кв. м. Но если взять Европейскую Россію въ ея естественныхъ, а не административныхъ предѣлахъ, т.-е. на востокѣ до Уральскаго хребта и рѣки Урала, на югѣ до Кавказскаго хребта и Чернаго моря, то указанныя цифры измѣняются слѣдующимъ образомъ:

материкъ съ внутр. водами и	кв. м.
Азовск. мор. 100,129, ₈₇	
острова 1,992, ₅₆	
озера 2,060, ₉₇	

Что касается до Азіатской Россіи, то ея поверхность съ внутренними водами, островами, Аральскимъ и Каспійскимъ морями опредѣлена въ

кв. вер. кв. м. кв. кил.
14.158,320, ₀ = 292,619, ₃₁ = 16.112,462, ₈

въ числѣ которыхъ:

подъ островами 2,360, ₄	кв. м.
подъ Аральскимъ и Каспійскимъ мор. 8,646, ₀₂	

Поверхность же всѣхъ русскихъ владѣній въ естественныхъ границахъ Азіи, т.-е. за Ураломъ и Кавказомъ, равна:

кв. вер. кв. м. кв. кил.
14.520,183, ₃ = 300,098, ₁₇ = 16.524,270, ₅

въ числѣ которыхъ:

материкъ съ внутр. водами и	кв. м.
Аральск. мор. 289,730, ₄₄	
островъ 2,387, ₇₄	
Каспійское море. 7,980, ₂₂	

Затѣмъ, вся поверхность Россійской Имперіи въ Европѣ и Азіи содержитъ:

кв. вер. кв. м. кв. кил.
19.364,937, ₀ = 400,227, ₈₄ = 22.037,691, ₆

что составляетъ почти одну шестую отъ 2.426,500 кв. м., принятыхъ Бэмомъ и Вагнеромъ для величины поверхности всей земной сушки.

При книгѣ приложены двѣ карты Европейской и Азіатской Россіи, на которыхъ съ точностью обозначены предѣлы вычислений.

ФИНЛЯНДІЯ. Церковь и школа въ Финляндіи.

Въ текущемъ году въ Лейпцигѣ появился, на нѣмецкомъ языке, весьма цѣнный трудъ г. Буша, подъ заглавіемъ: „Изслѣдованія по исторіи и статистикѣ церковныхъ и школьнѣхъ дѣлъ евангелико-лютеранской церкви въ великому княжествѣ финляндскомъ“. Авторъ названной книги, состоящій секретаремъ „вспомогательной кассы для евангелико-лютеранскихъ приходовъ въ Россіи“, еще прежде издалъ материалы для исторіи и статистики этихъ общинъ въ Россіи и затѣмъ въ Польшѣ, материалы, важность которыхъ понятна сама собою. Что касается до нового труда г. Буша, то вотъ его содержаніе. Послѣ обширного (80 стр.) географического, этнографического и исторического обзора Финляндіи, авторъ трактуетъ о школьнѣхъ дѣлѣ въ великому княжествѣ и прежде всего обѣ университетѣ. Учрежденіе послѣдняго восходитъ къ 1640 г. Въ настоящее время университетъ не только не бѣденъ, но можно сказать богатъ средствами: его доходы простирались въ 1870 г. до 1.162,153 марки (1 марка=30 к. с.), а университетскій капиталъ—до 3.249,790 марокъ. Учащихъ въ названномъ году было 60, учащихся 261. Вознагражденіе профессорамъ опредѣлено въ тонахъ хлѣба и выплачивается по средней рыночной цѣнѣ. Въ послѣдніе годы оно состояло приблизительно 8,000 марокъ. Также хорошо обеспечены и другія учебныя заведенія: 11 семиклассныхъ лицеевъ (соответствующихъ нашимъ гимназіямъ), 8 четырехклассныхъ, 1 реальное училище, 6 женскихъ училищъ, 32 начальныхъ училища и 32 воскресныя школы. Общая сумма издержекъ на всѣ заведенія простирается до 858,126 марокъ. Сверхъ того, есть частныя школы, русская Александровская гимназія въ Гельсингфорсѣ и съ 1873 г. высшее учебное заведеніе для женщинъ. Въ послѣдніемъ читается исторія, математика, финскій языкъ, исторія шведской литературы, богословіе, церковная исторія, эстетика, психология, популярная физіология, гигіена. Народныя школы получаютъ нособіе какъ отъ правительства, которое поддерживаетъ темперь до 166,900 марокъ на жалованье народнымъ

учителемъ, такъ и отъ частныхъ лицъ. Съ 1866 г. народная школа въ principio отдѣлена отъ церкви, хотя въ числѣ членовъ школьнѣхъ дирекцій считается много насто-ровъ. „Если—говорить „Слѣдѣмскія газеты“—извѣстить то, что сдѣлала, какія жертвы принесла для успѣховъ учебнаго дѣла Финляндія, эта бѣдная природой страна, гдѣ морозъ уничтожаетъ всякую надежду посе-лянина, гдѣ периодически возвращаются страшные голодные годы, находящіеся у насъ еще въ свѣжей памяти, если собственными глазами взглянуть на трудности, которые готовить для земледѣлія суровый климатъ и скалистая почва, часто позволяющая воспользоваться лишь маленькимъ клочкомъ земли въ гранитныхъ котловинахъ, то не-вольно задумашся и въ молчаливомъ изум-лениі остановившись предъ тѣмъ, что здесь произвело усердіе, предусмотрительность, упор-ная воля, пониманіе права и порядка“. Что касается церковныхъ дѣлъ, то вотъ данныя для ихъ оѣнки. Въ Финляндіи 1 архиепис-копія (въ Або), 2 епископіи, 45 протоіерей-скихъ мѣстъ и 764 человѣка духовенства. Сельскіе, а часто и городскіе священники, имѣютъ помѣстія, приписанныя къ приходамъ и пользуются сборами натураю. Вознаграж-деніе иногда состоитъ въ 60 тонахъ жита, 355 сырахъ, 214 телячьихъ шкурахъ или въ 90 блюдахъ жаркаго изъ сѣвернаго оленя, въ 360 бѣличьихъ кожахъ и т. п. Въ одномъ приходѣ иногда числится до 3,089 человѣкъ на 1,236 кв. верстѣ или 7,133 ч. на 10,379 кв. верстѣ при 3 пасторахъ. Въ сѣверные приходы (въ Улеаборгѣ, Коми) обыкновенно посылаются люди съ испытанными силами.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Первый снѣгъ. 5-го октября, нѣсколько разъ появлялся, въ первый разъ въ нынѣшнюю осень, мелкій снѣгъ; постѣ полутора земля покрылась тонкимъ слоемъ его и по-блѣдѣла дороги.

Петрозаводско-Повѣнѣцкое пароходство. Пароходъ *Петръ*, прибывшій сюда изъ Повѣнѣца въ среду 2-го октября, этимъ рейсомъ заключилъ плаваніе въ нынѣшнюю на-виганію на Петрозаводско-Повѣнѣцкой линіи и послѣдніе рейсы будетъ совершать уже между Петрозаводскомъ и С.-Петербургомъ. Въ Повѣнѣцъ, до прекращенія рейсовъ будеть ходить, по прежнему, пароходъ *Петро-заводецъ*, который на пути между станціями Усть-Яндома и Кузаранда заходитъ теперь

въ Несчанской волости, находящейся на противоположномъ, Пудожскомъ берегу Онежского озера. Такимъ образомъ для жителей Пудожского побережья явилась возможность пароходного сообщенія съ Петрозаводскомъ, откуда уже начинаютъ ютиться пассажиры этимъ путемъ въ Пудожъ, совершая дальнѣйшее плаваніе отъ Несчанской на лодкахъ по берегу озера въ реку Шалу.

Прииски желѣзныхъ рудъ въ Петрозаводскомъ уѣздѣ. Титуларный советникъ Константина Гончаревскаго заявилъ Петрозаводскому уѣздному полицейскому управлению, что оять, на основаніи выданнаго ему г. министромъ финансовъ, 6-го марта 1870 г. № 396, дозволительного свидѣтельства, производя поиски металловъ, открылъ, въ Кижской дачѣ общаго владѣнія казны и государственныхъ крестьянъ, мѣсторождение желѣзныхъ рудъ, залегающихъ въ гнейсовой породѣ, между губами Онежскаго озера „Ильгуба“ и „Чебокская“, въ урочищахъ „Великая Щель“ и „Казармы“, въ разстояніи отъ дер. Чебокши отъ $\frac{1}{4}$ до $1\frac{1}{4}$ верстъ, на свободной казенной землѣ, поросшей мелкимъ и рѣдкимъ сосновымъ лѣсомъ.

Рождество - Богородицкая ярмарка въ сел. Кондопогѣ (Петрозаводскаго уѣзда), съ 8 по 15 сентября 1874 г. Товаровъ вообще было привезено на 10,294 р., продано на 5,009 р.; въ томъ числѣ:

a) Мѣстныхъ произведеній Привез.	Прод.	
изъ тѣхъ, на сумму руб.		
сырыхъ, выдѣланныхъ кожъ .	2420	1435
шерстяныхъ кушаковъ .	34	20
b) Произведеній другихъ тур.		
шелковыхъ	1300	440
шерстяныхъ	2500	1141
бумажныхъ	2200	1295
колоніальныхъ	710	157
бакалейныхъ	95	30
галантерейныхъ	1035	491

Торговцевъ было 27 человѣкъ — изъ г. Петрозаводска, Петрапавловской, Кижской и Острѣчинской волостей. Стченіе народа простиралось до 600 челов. Дохода въ пользу мѣстной церкви, за паемъ лавокъ для торговли, поступило 34 р. 15 к.

Градобитіе. 27 августа, Каргопольскаго уѣзда, Мелентьевской волости, въ Вохтомскомъ обществѣ, при сильной бурѣ выпалъ градъ, величиною болѣе каленаго орѣха, которымъ побило у 44 крестьянъ яроваго хлѣба, по посѣву 114 четвертей, всего на сумму 707 р.

Крушеніе судна. 29 августа, Лодейнопольскаго уѣзда, слѣдовавшее по р. Свири, на буксирѣ за пароходомъ купца Антонова, судно купца Щомова, нагруженное тесомъ купца Громова, не доходя дер. Ручьевъ, ударились въ судно, идущее вверхъ по рекѣ Свири и затонуло. Убытокъ неопределенный.

Пароходство. Г. Петрозаводскъ. Въ четвергъ, 3-го октября, пароходъ *Повѣница* отправился въ С.-Петербургъ.

— Въ пятницу, 4-го октября, пароходъ *Царь* отправился въ С.-Петербургъ.

— Въ пятницу, 4-го октября, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Александръ Свирскій*.

— Въ субботу, 5-го октября, прибылъ пароходъ купца Фогеля *Елена* и въ тотъ же день отправился въ Онежское озеро.

— Въ субботу, 5-го октября, пароходъ *Петрозаводскъ* прибылъ изъ г. Повѣницы.

— Въ воскресенье, 6 октября, пароходъ *Александръ Свирскій* отправился въ С.-Петербургъ.

Исторические Материалы.

Указъ канцелярии Петровскихъ заводовъ о взысканіи подушныхъ денегъ.

(5го февраля 1729 года).

Указъ Его Величества Императора и Сынодержца Всероссийскаго. Съ канцелярии Петровскихъ заводовъ. Сямозерской волости жителю Гаврилы Федорову. Сего февраля 3 дня въ доношеніи Сямозерской волости жителя Якова Федорова написано: Въ прошломъ 727 году Сямозерской волости окладчики Фотѣй Ивановъ, Терентій Кирьянъ, Наумъ Лазаревъ расположили въ окладу своему подушныхъ денегъ генварской трети 727 году Олонецкаго погоста на Никиту Савельева деньги три рубля, которой ихъ Сямозерскою землею владѣть, да на Сямозерца на Ивана Федосѣева шестнадцать алтынъ четыре деньги, а у сбору тѣхъ подушныхъ денегъ имѣлся быть сборщикомъ братъ ево двоюродной Леонтий Ериолинъ, которые Савельевъ и Федосѣевъ ему, брату его, озорничествомъ своимъ не платили, а отговаривались, будто такого платежа имѣть платить не надлежало; а заплатилъ за нихъ оные деньги вышепоказанной братъ его своимъ пожиткомъ, въ чёмъ въ платежѣ

имѣть отнись съ очисткою. А онай братъ его умре; а вышепоказанные Савельевъ и Федосѣевъ, за озорничествомъ своимъ, и по пинъ не платятъ, въ чёмъ чинять не малые убытки. И чтобы позетѣно было вышепоказанныхъ какъ окладчиковъ, такъ и неплательщики сыскавъ тамо въ волости, объ ономъ допросить, и по допросомъ, на комъ изъ нихъ надлежить, оные деньги на нихъ доправить и отдать къ нему; а буде отъ кого учиниться споръ, и за споромъ выслать ихъ за поруками на Петровскіе заводы. И сего февраля 3 дня, по Его Императорскаго Величества указу и по предписанію государевой бергъ-коллегіи советника Райзера, определено: послать съ канцелярии Петровскихъ заводовъ въ Симозерскую волость Его Императорскаго Величества указъ къ кому надлежить и предъявленныхъ окладчиковъ Фотѣя Иванова, Терентія Кирьянова, Наума Лазарева, Никиту Савельева съ тогорицци сыскавъ, противъ вышеписанного человѣбита допросить и изслѣдовательно; и буде по допросамъ и по слѣдствію они неплательщики въ неплатежѣ тѣхъ денегъ явятся винны, и на нихъ отвѣтчики, на комъ что надлежить, тотъ искъ доправить и отдать ему, человѣтчику, съ роспиской; а ежели по тому дѣлу учиниться въ чёмъ споръ, тотъ ихъ допросъ со изслѣдованиемъ, за ихъ руками, съ подлинною очисткою, при отписѣ прислатъ и ихъ отвѣтчиковъ, о которыхъ споръ будетъ, за поруками выслать въ канцелярию Петровскихъ заводовъ февраля къ 28 числу сего 729 году неотложно. И тебѣ Федорову по сему Его Императорскаго Величества указу учинить непремѣнно. Февраля 5 дня 1729 году.

На подлинномъ подписано: В. Раizerъ.

Читалъ Иванъ Петровъ.

Въ концѣ листа приписано: Безъ пошлины. Сбоку выставленъ № 384.

Иностранная Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти.).

ТЕЛЕГРАММА МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Вернь, 27-го сентября (9-го октября), пятница, вечеромъ. Сегодня утромъ послѣдовало подписаніе трактата о почтовомъ союзѣ, а послѣ полудня происходило заключительное засѣданіе международнаго почтоваго конгресса. Въ этомъ засѣданіи директоръ швейцарскихъ почтъ и телеграфовъ Борель выставилъ значеніе оконченного труда конгресса и отблагодарилъ членовъ его за ихъ усердіе. Послѣ Бореля произнесли

рѣчи представители Англіи, Соединенныхъ Штатовъ, Испаніи и Германіи.

ГЕРМАНІЯ. Арестованіе графа Арина. Въ „Северогерманской Газетѣ“ пишутъ отъ 6-го октября:

„Арестованіе графа Арина вызвало въ нашей печати столько ошибочныхъ комментарievъ и предположеній, что не представляется возможности опровергать каждое изъ нихъ отдельно. Уже одно уваженіе къ авторитету суда, въ рукахъ которого находится настоящее дѣло, должно, казалось бы, положить конецъ страннымъ догадкамъ и предположеніямъ, которымъ предается часть нашей печати. Весьма дѣльный взглядъ на этотъ вопросъ мы находимъ въ сегодняшнемъ нумерѣ газеты «Tribüne», которая говоритъ: „Важнымъ характеристическимъ признакомъ въ дѣлѣ Арина является то обстоятельство, что онъ былъ лишенъ свободы по распоряженію не полиціи, а подлежащаго суда, и что арестъ его имѣеть лишь цѣлю обеспечить правильное веденіе слѣдствія. Эти обстоятельства исключаютъ такимъ образомъ предположеніе объ административномъ произволѣ, который, какія бы не преслѣдовались справедливыя цѣли все-таки внушаетъ въ себѣ извѣстное недовѣріе, а съ другой стороны они приводятъ къ убѣжденію, что графъ Аринъ вовсе не жертва нынѣшняго политического режима въ Германіи, а подобно всякому другому преступнику, нарушилъ ясное и точное определеніе уголовнаго закона. Интересъ настоящаго случая заключается, слѣдовательно, не столько въ самомъ фактѣ арестованія высокопоставленного сановника, сколько въ томъ, что представитель могущественнѣшаго европейскаго Государя совершилъ уголовное преступление. Общественное мнѣніе легко становится на сторону слабаго противъ сильнаго, но въ настоящемъ вопросѣ дѣло идетъ о нарушеніи уголовнаго закона. Если бы совѣщательная палата здѣшняго городскаго суда не убѣдила въ существованіи весьма важнаго преступнаго дѣлія, то никакія требования и сила министерства иностраннѣхъ дѣлъ не могли бы лишить графа Арина свободы“.

„Въ опроверженіе сообщеніаго иѣкоторыми газетами извѣстія, что при возбужденіи судебнаго преслѣдованія противъ графа Арина дѣло шло о семи „письмахъ“ или документахъ, мы можемъ заявить, что дѣло идетъ не о письмахъ, а объ официальныхъ документахъ числомъ до ста, изъ которыхъ часть уже возвращена. Впрочемъ, вопросъ о томъ, обвиняется ли графъ Аринъ и по другимъ пунктамъ, кроме изчезновенія до-

кументовъ, не подлежитъ въ настоящее время гласному обсужденію“.

— Названная выше газета «Tribüne» говоритъ еще слѣдующее по поводу ареста графа Арина: „Въ настоящемъ случаѣ важно, между прочимъ, то обстоятельство, что графъ Аринъ былъ заключенъ подъ слѣдствіенный арестъ, который допускается лишь въ дѣлахъ, судимыхъ судомъ присяжныхъ. Похищеніе или умышленное уничтоженіе официальныхъ документовъ наказывается по закону тюремнымъ заключеніемъ на пѣсколько мѣсяцевъ и такимъ образомъ не представляетъ въ смыслѣ закона „такнаго преступленія“; поэтому судъ, сдѣлавъ распоряженіе объ арестованіи обвиняемаго, долженъ былъ руководиться настоятельными требованиями общественной безопасности. Вслѣдствіе того намъ кажутся крайне неточными или сомнительными всѣ подробности, сообщаемыя печатью о настоящемъ дѣлѣ. Вопросъ идетъ не о служебныхъ письмахъ, въ которыхъ графъ Аринъ выражаетъ признаніе дѣйствіямъ государственного канцлера, и не о частныхъ какихъ-либо письмахъ, а о документахъ, заключающихъ въ себѣ самыя важныя государственные тайны, неумѣстное обнародованіе которыхъ не только было бы непріятно для князя Бисмарка, но и угрожало бы спокойствію и безопасности государства. Намъ неизвѣстно, къ какому періоду официальной дѣятельности графа Арина относятся эти документы; но странно, что ихъ такъ долго оставляли во владѣніи Арина и не взяли ихъ еще передъ увольненіемъ его въ отставку. Весьма невѣроятно предположеніе, что уголовное преслѣдованіе противъ графа Арина имѣло побудительную причину предупредить обнародованіе памфлета въ родѣ изданнаго генераломъ Ламарморо. Если бы дѣйствительно дѣло было такъ, то столь гласное отображеніе документовъ бросило бы сильную тѣнь на имя государственного канцлера. Вопросъ идетъ не о разоблаченіяхъ, касающихся личности князя Бисмарка, но о государственныхъ тайнахъ. Такія тайны существуютъ у каждого правительства, и тщательное ихъ охраненіе составляетъ одну изъ главныхъ обязанностей правительственныхъ властей“.

ІТАЛІЯ.

ІТАЛІЯ. Въ «Journal des Débats» помещенъ слѣдующій обзоръ финансового положенія Италии: „Повторяющіеся изъ года въ годъ дефициты въ бюджетѣ италіанскаго Королевства приводятъ многихъ къ убѣждению, что Италия ожидаетъ банкротства. Дѣйствительно, если мы обратимся къ цифрамъ, то увидимъ, что въ 1872 году въ государственное казначейство поступило

1,296 миллионовъ, а издержано 1,366, сльдовательно недочетъ равняется 70 миллионамъ. Въ 1873 году доходовъ было 1,290 миллионовъ, а издержано 1,384, дефицитъ такимъ образомъ достигъ 94 миллионовъ. Для народа въ 27 миллионовъ душъ, конечно, не особенно трудно увеличить ежегодные доходы на 90 миллионовъ; этого можно было бы достигнуть введеніемъ иѣкоторыхъ податныхъ реформъ, или же равновѣсіе могло бы восстановиться вслѣдствіе естественнаго роста въ поступлениі сборовъ и развитія народнаго богатства, еслибы при этомъ не увеличивались съ необыкновенно быстротою расходы, такъ какъ армія, флотъ и общественныя сооруженія каждый разъ требуютъ все большихъ и большихъ затратъ. Италия, можно сказать, начала свою политическую и экономическую жизнь въ одинъ и тотъ же день; съ 1860 года она стала слагаться въ великую европейскую державу и великую торговую страну, а это потребовало отъ нея пѣлаго ряда одновременныхъ усилий по тому и другому направлѣнію, что не могло не истощать ея общественные финансы. Изъ 1,384 миллионовъ, издержаныхъ въ 1873 году, на министерство финансовъ потрачено 894 милл., на общественныя сооруженія 159 милл., на армію 180 и на флотъ 35. При этомъ нельзя безъ иѣкотораго удивленія смотрѣть на дѣятельность итальянцевъ по части общественныхъ сооруженій: съ 1860 года общіе затраты на нихъ около 1,300 милл. Италия слѣдовала бы бороться противъ увлечений, выраженныхъ въ естественныхъ — создать все вдругъ, не откладывая въ долгій ящикѣ; она держала молодая, у нея впереди много времени, ей не угрожаютъ никакія опасности и она могла бы понемногу создавать свои воинсныя силы и торговый флотъ, которыхъ слишкомъ быстрый ростъ теперь истощаетъ ея силы и подвергаетъ ее кризисамъ. Такъ, напримѣръ, съмѣта на 1874 годъ даже превосходитъ собою цифру произведенныхъ въ прошломъ году расходовъ: въ текущемъ съмѣтомъ году обыкновенное и чрезвычайные расходы исчислены въ 1,540 милл., а доходы въ 1,364 милл., что даетъ 176 миллионовъ недочета — разница слишкомъ значительную, которую трудно будетъ покрыть установлениемъ новыхъ налоговъ или увеличеніемъ прежнихъ. Впрочемъ, нельзя не удивляться растяжимости финансовыхъ ресурсовъ Италии. Поступление податей растетъ почти постоянно; самыми замѣчательными примѣромъ подобнаго возрастанія можетъ служить налогъ на помоль. Извѣстно, какими извадками поддержали этотъ налогъ при его установлении, изъ которыхъ одни были очень основательны, потому что налогъ на помоль мало соответствуетъ нача-

затъ соразмѣрного обложенія, другія поверхности, ибо этотъ налогъ не обманула разсчета тѣхъ, которые, его избрѣли: въ 1869 г. оно далъ $17\frac{1}{2}$ мил. франковъ, въ 1870 — 27 мил., въ 1871 — 44 мил., въ 1872 — 59 мил. и въ 1873 — 64 мил.; такимъ образомъ въ теченіе четырехъ лѣтъ онъ почти учтѣлся. Впрочемъ, этотъ налогъ долженъ быть современемъ отмѣнѣ, и конечно онъ будетъ первымъ, который исчезнетъ изъ смысла доходовъ, когда эта послѣдняя превысить смыту расходовъ; но отказаться отъ него раньше этого времени было бы безуміемъ. Италия есть одна изъ странъ, где прямые налоги наиболѣе высоки; они достигаютъ таинъ 409 мил., тогда какъ косвенные налоги, за исключеніемъ лотерей, доходовъ съ государственныхъ имуществъ и таможенныхъ сборовъ, равняются лишь 446 мил. Только два косвенные налога даютъ значительный доходъ: табачный, доставляющій 116 мил., и налогъ на соль — 76 мил. Въ цифру косвенныхъ налоговъ не вошло еще 96 мил. таможенныхъ сборовъ и 70 мил. съ лотерей, таѣ что если эти двѣ категории сборовъ приложить къ общей суммѣ косвенныхъ налоговъ, то получится цифра около 612 мил. Отсюда ясно, что если бы Италия захотѣла открыть новые источники доходовъ, то она не могла бы прибѣгнуть къ увеличенію налоговъ прямыхъ, которые, относительно говоря, чрезмѣрии, ибо въ 1873 г. земельный налогъ далъ 215 мил., а налогъ на движимыя имущества 193 мил. Съ другой стороны, воздержность итальянского народа составляетъ препятствіе къ развитію косвенныхъ налоговъ на предметы потребленія у состоятельныхъ классовъ, каковы пошлины на сахаръ, кофе, вино и алкоголь. Любопытны также статистический свѣдѣнія о продажѣ церковныхъ имуществъ въ Италии за періодъ времени съ 1867 по 1873 годъ. За это время вся выручка равнялась 447 мил. франковъ, изъ которыхъ 53 мил. приходится на одинъ 1873 г. Вотъ богатый источникъ доходовъ, который долженъ былъ бы въ значительной мѣрѣ помо-

гать итальянскимъ финансамъ и уменьшать дефициты. Но этотъ источникъ уже иссякаетъ, потому что къ 1-му января 1873 г. церковныхъ имуществъ, принадлежащихъ казнѣ, оставалось только на сумму 178 миллионовъ.

„Развитіе народнаго благосостоянія въ Италии особенно замѣтно по цифрамъ виной торговли. Въ 1873 году ввезено было въ Италию товаровъ на 1,286 мил., а вывезено изъ нея на 1,133 мил. Если эти цифры сравнить съ цифрами за 1862 годъ, когда привозъ равнялся 577 мил., а вывозъ 830, то нельзя не признать въ этомъ отношеніи замѣчательныхъ успѣховъ“.

ГЕРМАНИЯ. Въ „Шпенеровой Газетѣ“ пишутъ отъ 6-го октября.

«По вычисленіямъ Стефана количество писемъ, отправляемыхъ по почтѣ на всемъ земномъ шарѣ, составляетъ 3.300 миллионовъ въ годъ, или $9\frac{1}{4}$ миллиона въ день. На долю Европы приходится 2.355 миллионовъ, Америки — 750 миллионовъ, Азии 150 мил., Африки и Австралии около 20—25 мил. Приведенные выше цифры служатъ самыемъ нагляднымъ доказательствомъ той громадной важности, какую имѣеть введеніе преобразованій въ почтовомъ дѣлѣ. Разрешеніе такой проблемы представляетъ значительные затрудненія, потому что въ настоящемъ случаѣ дѣло идетъ объ устраненіи безчисленныхъ препятствій, не только созданныхъ природою (напр. океанъ, отдѣляющей одну часть отъ другой), но и обусловливаемыхъ разнообразіемъ нравовъ, обычаямъ и монетныхъ системъ народовъ земного шара. Всѣ эти обстоятельства значительно усложняютъ соглашеніе по вопросу объ общепринимаемыхъ нормахъ въ почтовомъ дѣлѣ; а между тѣмъ послѣднія могутъ быть действительны лишь въ томъ случаѣ, если они будутъ установлены по одной и той же системѣ и стремиться къ одной и той же цѣли. Подчиненіе

большинства всѣхъ почтовыхъ управлений однообразнымъ правиламъ, уничтоженіе почтовыхъ границъ, устраненіе вслыхъ транзитныхъ пошлинъ, установление однообразной, умѣренной почтовой тары, вполнѣ свободное движение корреспонденціи, паконецъ, изобрѣтеніе и введеніе улучшенныхъ способовъ пересылки почтовыхъ отправлений — таковы основные черты обширнаго плана, задуманнаго Стефаномъ. Стефанъ задолго до 1870 года имѣлъ въ виду установление однообразныхъ нормъ для международныхъ почтовыхъ спорѣній, и проектированные имъ съ 1868 г., по порученію Сѣверогерманскаго Союза, договоры составлены по тѣмъ главнымъ правиламъ, которые положены въ основание будущаго европейско-американскаго почтоваго союза. Когда Стефанъ вступилъ въ достопамятномъ 1870 году въ управление сѣверогерманскимъ почтовымъ вѣдомствомъ, то получилъ возможность дать еще болѣе широкое практическое примененіе своимъ идеямъ, полное осуществленіе которыхъ въ то время было невозможно вслѣдствіе вспыхнувшей германско-французской войны; ему удалось заключить цѣлый рядъ почтовыхъ договоровъ, подготовившихъ, такъ сказать, всеобщій почтовый союзъ, такъ какъ они ввели въ международное право такие принципы, которые сдѣлали возможнымъ вступленіе въ союзъ для всѣхъ культурныхъ націй. Самые важные изъ этихъ принциповъ — свобода почтоваго транзита и однообразная почтова тара».

Редакторъ неоффиц. части *А. Рудницкий.*

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 9-го октября 1874 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.